



A6版

2012年11月19日 星期一
责编 潘祥海 jlpjh007@163.com
美编 孙月 组版 刘峰

评选标准

中央电视台联合现代快报，全面启动“2012感动中国”江苏地区候选人评选。

■人物事件发生在2012年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会的广泛关注。

■以感动公众、感动中国为主题，推选人物须具备以下一种或几种特点：

1.好人好事、帮助他人；
2.爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；

3.孝老爱亲，个人在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；
4.自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值观取向及时代精神；

5.关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

参与方式

热线

拨打感动热线025-96060，告诉我们您身边的感动人物或故事。

电邮

写下他们的故事发送邮件至 gandongjiangsu2012@163.com 并留下您的联系方式。

微博

发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#并@现代快报。

特别提示

推荐截止时间为2012年11月23日24点。

名片 “修车老人”胡汉生

心声 补贴家用有退休金，修车的钱我是有正经用处的，他们谁也别想动。我不喝酒不抽烟，想做点好事，这是我目前最大的心愿。
——胡汉生

一滴滴汗水 一扎扎零钱

86岁老人13年来修车攒下9万多“私房钱”，全捐了出去

13年前，在南通市港闸区唐闸镇鼓风机厂门前，多出了一个修车摊。这个不到几平米的修车摊摊主，是一位年逾古稀的老人。他骑着一辆破旧的28式自行车，每天起早贪黑，风里来雨里去，从不间断。

烈日炎炎的日子里，他接受着柏油路高温的炙烤；滴水成冰的日子里，车胎往水里一放，拿出来就结了一层薄冰。很多过往的行人不由得疑惑，年纪这么大的老人，难道还要出来赚钱补贴家用？13年来，这名叫胡汉生的老人，守着这个摊子只做一件事——修车，而修车挣来的钱只有一个用途——捐出去。至今，已累计捐出善款9.3万余元。

□现代快报记者 陈莹 文/摄

退休后，置办行头当起街头修车匠

昨天一早，在唐闸镇一条不算热闹的老街上，远远地，就能看到一辆锈迹斑斑的自行车，驮着修车箱，缩在一家理发店的墙脚。顺着摊子的方向望去，一位瘦削的老人，正坐在板凳上晒太阳。他就是86岁高龄的胡汉生老人。

一连唤了好几声，直到记者走到他面前，老人才抬头听见有人叫他。

“人老了，不能坐在家里享清福，腿脚硬了就跑不动了。”胡老说话时，用手点点自己的右耳，记者这才发现，老人家的耳朵里，还塞着个小助听器。10多年前，胡汉生从原闸西供销社退休后，就想拾起从前学过的修车手艺，既方便路人还能锻炼身体。

胡汉生在离家三四里的鼓风机厂门前寻了块空地，摆起了修车摊。早上6点从家里出发，晚上5点收摊，中午还要回趟家吃饭。从2000年开始，无论刮风下雨，无论冰天雪地，胡汉生骑着那辆陪了他60多年的28式自行车，从龙潭村到疏航桥，每天两

个来回，起早贪黑一干就是13年。

修车挣的钱，是绝不能动的“私房钱”

“胡师傅，补个胎！”一声叫唤，只见一位大婶推着车往这边走来。

胡老伯接过车把，操起地上的锤子、扳手，娴熟地修理起来。就这样一辆一辆地修，一块两块地攒着，平均每天赚20块钱。

夏天，老人家穿着背心熬着柏油路高温的炙烤；滴水成冰的日子里，车胎往水里一放，拿出来就结了一层薄冰。“十几年如一日，下雪天也不肯歇着。”隔壁理发店的卜师傅感叹道，一个老人家，真是不容易。原本以为是家里缺钱，时日久了才听人讲，他竟把修车的钱都捐了出去。

说到这儿，胡老伯咧嘴一笑，脸上的皱纹更深了。他告诉记者，现在的退休工资每月有2000元，吃穿不愁。“我想做点好事，回报社会。”

在胡汉生家中的账面上，他修车的钱是任何人都不能动用的“私房钱”。“子女们都有工作，孙子女虽然都是临时工，也有点



胡汉生正在墙脚修车

工资，不需要我操心。家里实在周转不过来了，还有我的退休金可以补贴。”老人顿了顿，严肃地说，修车的钱我是有正经用处的，他们谁也别想动。

了解钱的来历后 连慈善会的人都不忍心收

“修车老人”的第一笔慈善捐款，开始于2005年年底。

2005年11月24日，家住龙潭村9组的胡汉生，骑着他那辆28式自行车，一路询问来到南通市慈善会。一进门，他顾不上擦去额头的汗珠，就从怀里掏出一个大纸袋，把用报纸裹了好几层的1万元钱递到工作人员的手上。

慈善会的工作人员了解到这笔捐款的来历后，都劝他拿回去，好好安排晚年生活。可是，胡汉生却执意要捐赠：“我不喝酒不抽烟，想做点好事，这是我目前最大的心愿。”

截至目前，胡汉生老人已累计捐出善款达9.3万元。

“我都是一块钱一块钱攒好，满了一万块钱就拿去捐。”胡汉生告诉记者。他送去慈善会的捐款，总是一扎扎压得很整齐的零钱，有的甚至因为存放时间长，都

有了霉味，这让每个在场的工作人员感动不已。

老伴说：他存的私房钱，我没意见

86岁，耄耋之年，早已是在家安享晚年的年纪了，可胡汉生老人却整天在外劳碌奔波。

难能可贵的是，老人有一个幸福的家庭，家人都非常支持他的善举。“他觉得开心就好，我们全力支持。”胡汉生的小儿媳妇陈素兰说，他们觉得老父亲做得很对，可也担心他赚钱辛苦。可胡老总觉得，自己总有使不完的劲头。因此，他们能做的，就是中午早早地把饭菜准备好，老人回来就立马能吃上热乎的饭菜。

实际上，和儿子们住一块儿的胡汉生老两口，住得不算宽敞，屋里没几件家什。为了节约开支，老伴在房前屋后栽点水果、蔬菜，除了自家吃，多余的还拿到市场上卖；他从不添置新衣，穿的都是儿子们的旧衣裳；即使孙子结婚要买房，老人家宁愿贷款也不许动用修车攒下的“外快钱”。记者问胡大娘：“胡大爷把钱捐出去了，你真的就不心疼吗？”她笑着应道：“他存的私房钱，我没意见。”



记者从快报96060热线中发现了一件“蹊跷事”—— 几十通电话推荐同一位老人

都说善良是世界上最柔软却又能直击人心的武器，当感动的涟漪荡漾开来，会发现每一个小小的善举，都能在人心中形成烙印。11月2日起，现代快报和央视“感动中国”江苏人物推选活动启动，我们通过96060热线、微博、邮箱等渠道收获了许多感动，同时又以报道的形式让这些感动继续蔓延。期间，最让我们好奇的是，几十通来自不同人群、不同地域的电话，都向我们推荐了同一个人——无锡市80多岁的离休干部秦洪。循着这些“不约而同”的电话，我们发现了其中的爱与悲伤。

□现代快报记者 曾健 文
现代快报记者 李雨泽 摄

“我想推荐无锡的秦洪，她当年资助过我小孩上学，现在我们家小孩都已经读到大学了。”

一位来自安徽金寨的村民张先生打来了电话，“我也联系不上她家人，只是想感谢，她的好我们会记住一辈子。”几十通电话里，有不少都是来自安徽金寨，与这群质朴的村民对话后，才渐渐拼凑出秦洪老人的形象：她捐助了安徽大别山革命老区的小孩和老人，在最困难时给这群素未谋面的村民提供帮助。

几番周折之后，记者联系上了秦洪老人的家人及志愿者伙伴，却遗憾地获知秦洪老人已在今年1月份逝世，只留下这么多感动与怀念在人间。

在老人的儿子秦小兵家中，记者见到了一大堆泛黄的信纸、汇款单、收据、账本……这些都是秦洪老人留下来的遗迹，勾勒出这些善举曾经到达的地方。



孩子们写给秦洪的感谢信

“秦洪爷爷”“秦洪伯伯”“秦阿姨”“秦妈妈”……在孩子们稚嫩笔触写的感谢信里，对秦洪的称呼五花八门，但都写满了谢意。再仔细看看寄信的地址和时间，才发现最早的信件已经追溯到十年前，地点从东北到贵

州，从山东到青海，覆盖了绝大部分中西部省份。

翻开跟随老人一生的军绿色“小书包”，里面已经破烂不堪，可就是这个“小书包”，记录着老人一生的奔波：邮局汇款单据、包裹邮寄单据、捐款收据，还有一张只扣水电费、煤气费的存折。“存折里几乎没有支出，她的钱都用来汇给孩子们上学了。”志愿者张经济说，秦洪老人生前离休工资有1万多元，可她每个月只用100多元。“在菜场里，经常能见着她在那捡剩菜。”

从1984年离休至今，秦洪号召编织起了900多人的义工捐款队伍，先后为无锡、重庆、四川、东北、安徽等地的1万多名学生送去了关怀与帮助。

斯人已逝，风范永存。家里人说，秦洪老人离开时特别安详，但这份感动继续在你我间蔓延。